

谁将接任日本首相?

日本首相安倍晋三28日因身体原因宣布辞职,希望尽早交棒。执政党自由民主党或于9月15日举行党总裁(党首)选举。

自民党内安倍潜在继任人选不少,各自竞选优劣势不同。

石破茂

简化投票基层优势遭削弱

石破派是自民党内小派系,共有19名国会议员

前自民党干事长石破茂在基层党员中有较高支持,近期民意调查中连续超过安倍,被选为最合适首相人选。

2018年自民党总裁选举时,安倍在地方党员和支持者投票中险胜石破,但在国会议员中的得票数是后者的4.5倍。按照自民党干事长二阶俊博的说法,9月的总裁选举将跳过地方党员和支持者投票,由自民党394名国会议员和47个都道府县各派3名代表参加。候选人竞争共计535张选票。

石破派是自民党内小派系,共有19名国会议员。共同社解读,简化选举投票对石破当选

可能是致命打击。

竞选党总裁需要至少20名国会议员提名。

岸田文雄

不缺支持缺存在感

岸田文雄领导的岸田派包括47名国会议员

前外务大臣岸田文雄领导的岸田派包括47名国会议员。

共同社报道,岸田长期被视为安倍继任者,一直“耐心等待成为首相那一天”,但存在感弱。即便在岸田派内部,也有人认为他缺乏领导气场,这让一些党员担忧,日后众议院选举时缺乏足够强大的门面支撑。

安倍拒绝提及心仪的继任人选。副总理兼财务大臣麻生太郎28日否认有意竞选,说将支持与他志同道合的候选人。麻生2008年至2009年

任首相,他领导的麻生派有54名国会议员。

日本大学法学部教授岩崎正洋告诉共同社记者,麻生可能支持岸田,他试图作为“造王者”在新政府继续发挥影响力。

菅义伟

无派系有影响力

菅义伟在自民党内不属于任何一个派系,掌握的确切票数不多

内阁官房长官菅义伟自2012年底起一直是安倍的左膀右臂,尽管他声称无意竞选党总裁,在任接近8年的强大影响力依然使他成为有力继任人选之一。

菅义伟在自民党内不属于任何一个派系,掌握的确切票数不多,但作为长期决策者能够确保政策延续性。

其他潜在继任者包括现任外务大臣茂木敏

充、防卫大臣河野太郎,两人都曾在美国留学,英语流利,可能有助提升日本国际影响力。

前文部科学大臣下村博文有意竞选,他隶属自民党最大派系细田派,包括97名国会议员。前防卫大臣、安倍的坚定拥护者稻田朋美、前总务大臣野田圣子表态有意竞选党总裁。

新总裁

一年任期难题众多

新自民党总裁将接替安倍余下的任期,直到明年9月举行新的自民党总裁选举。

共同社解读,安倍后任要接的包袱不轻。内政层面,既要在控制新冠疫情的同时复苏遭疫情沉重打击的经济,又要继续筹备遭推迟的东京奥运会和残奥会。外交层面,日韩紧张关系、日俄领土争议、朝鲜特工绑架日本人问题等都悬而未决。在安倍内阁支持率近期持续低迷背景下,无论谁接棒都面临不小挑战。

相关新闻

菅义伟有意竞选自民党总裁

日本媒体30日报道,日本内阁官房长官菅义伟有意竞选执政党自由民主党总裁(党首)。

共同社援引消息人士的话报道,菅义伟告诉自民党干事长二阶俊博,他有意竞选党内最高职位。

日本首相安倍晋三28日因身体原因宣布辞职,已经授权二阶就竞选自民党总裁事宜做决定。

日本广播协会(NHK)30日报道,自民党考虑9月13日至15日举行“压缩版”党总裁选举。二阶和自民党国会对策委员长森山裕29日晚达成共识,认为要尽快举行党总裁选举以避免“政治真空”。

由于自民党和公明党组成的执政联盟在

国会掌握绝对优势,自民党总裁将出任首相。

菅义伟2012年底起一直是安倍的左膀右臂。共同社以不愿公开姓名的消息人士为来源报道,外界对他应对新冠疫情、严重经济衰退等危机的能力有所期待,菅义伟认为自己应该发挥领导作用,因而决定参选。

菅义伟的事务所暂时没有确认这一消息。他29日告诉媒体记者:“我明白有多种呼声。”安倍宣布辞职以前,菅义伟多次声称无意竞选党总裁。

自民党内安倍潜在继任人选不少,包括自民党前干事长石破茂、前外务大臣岸田文雄等。NHK报道,日本环境大臣、前首相小泉纯一郎之子小泉进次郎决定不参选,将支持防卫大臣河野太郎。

东京电视台报道,菅义伟29日秘密会晤二阶,告知后者竞选意向。二阶答复“请尽你所能”,暗示支持菅义伟。

多名消息人士告诉共同社记者,尽管菅义伟在自民党内不属于任何一个派系,但安倍和二阶高度认同他作为继任者。菅义伟可能收获跨派系的支持。

日本上智大学政治学教授中野光一推测,如果二阶支持菅义伟,其他自民党党员“将随大流”。

菅义伟出任内阁官房长官接近8年,充当日本政府首席发言人,协调各项政策落实。路透社预期,如果菅义伟当选,日本政府将延续安倍执政时期的财政和货币政策。

本版稿件文图均据新华社

新闻延伸

安倍辞职给日本经济复苏再添变数

日本首相安倍晋三28日宣布因健康原因辞职,令日本各界措手不及,东京股市两大股指因此大跌。

2012年12月,安倍第二次出任日本首相,射出振兴经济“三支箭”,即超宽松货币政策、积极的财政政策和一系列结构性改革举措。不过,根据日本内阁府经济社会综合研究所的相关认定,“安倍经济学”开启的经济扩张周期已于2018年10月结束。后任领导人是否继续安倍路线无从猜测;另一方面,“强弩之末”的“安倍经济学”也给后任留下太多未解课题。

疫情导致经济衰退之外,人口负增长带来的市场萎缩、劳动力不足、社会保障压力等各种经济社会问题也正深刻困扰并将长期拖累日本经济。各种结构性经济问题将给新任领导人带来严峻考验。